

ОТЗЫВ

научного руководителя Сайнакова Сайнака Парпишоевича на диссертацию Занджирбековой Гулноз Исломбековны на тему: «История народной медицины таджикского народа в конце XIX – начало XX вв. (на примере Западного Памира)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 - Отечественная история (исторические науки).

Диссертационная работа Занджирбекова Гулноз Исломбековна посвящена одной из актуальных и малоизученных проблем отечественной истории. В ней на основе сравнительного анализа различных материалов и письменных источников, рассмотрена вопросы истории народной медицины таджиков Памира.

Народная медицина таджиков, не утратила свою ценность по ныне, однако, в процессе глобализации многие народные методы врачевания, также ритуалы и обряды, связанные с врачеванием, могут просто исчезнуть, если их вовремя не зафиксировать, иначе это часть культурного достояния народа для науки может быть потерянной. В этом плане актуальность диссертационной работе Г. И. Занджирбековой не может вызывать сомнений.

Актуальность темы определяется тем, что изучение и анализ материалов позволяет глубже знать зарождения и развития народной медицины у таджиков Памира. Актуальность работы определяет и отсутствие отдельного и серьезного научного исследования в отечественной историографии по избранной теме. Актуальность диссертации определяется и конкретными поставленными задачами изучение народных методов диагностики, лечения и профилактики заболеваний с широким применением природных средств, накопленных населением Памира в течение многих поколений.

Цель исследования является комплексное исследование и изучение исторического опыта народной медицины таджиков Памира в конце XIX – начало XX века как важного компонента традиционной культуры, имеющее значительным практическим потенциалом

Объект исследования является историей народной медицины таджиков Памира в конце XIX – начало XXI вв., а ее предмет - изучение своеобразных особенностей народной медицине Памира, отличающее своей особенностью характеристики в сравнение с другими регионами республики.

Автор обоснованно и профессионально определяет научной новизны своего исследования, что вполне соответствует тем задачам, которые собственно составляют логическую канву данной работы. Научная новизна исследования заключается в том, что впервые в сфере отечественной этнографической науки было проведено, но тщательное исследования в области народной медицине таджиков Памира.

Задачи, вытекающие из данной цели, определяют четкую и логическую структуру самой работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы.

Во введении диссертации обоснована актуальность темы исследования, рассмотрена степень изученности проблемы, сформулированы цель и задачи, определены объект и предмет исследования, научная новизна, установлены территориальные и хронологические рамки, определена теоретическая и практическая значимость работы, указаны методологическая основа и методы исследования, сформулированы положения, выносимые на защиту и приведены сведения об апробации полученных результатов.

В основной части диссертационной работы рассмотрены вопросы медико-санитарные условия жизни таджиков Памира, представления о причинах болезней и приметы у горцев, магия в практике народной медицины, фетишизм и тотемно-анимистические аспекты народной медицины, традиционные методы лечения болезней таджиков Памира, лекарственные средства растительного и животного происхождения и основные типы специализации в народной медицине таджиков Памира.

В заключении диссертант подводит итоги проведенной работы и приходит к правильному выводу, что материалы, содержащиеся в работах исследователей разной профессии, а также в практики и памяти знатоки

народной медицины, являются важными источниками в процессе изучения народной медицины таджиков Памира. Они позволяют более реально восстановить некоторые уже исчезнувшие методы и приемы лечебной традиции таджиков.

Диссертантом также высказаны довольно обстоятельно свои соображения по дальнейшему изучению истории медицины таджикского народа.

Степень достоверности результатов настоящего диссертационного исследования определяется на основе точности сведений, достаточности объема исследуемого материала, разработки результатов исследования, объемом публикаций и проведением диссертационного исследования. Выводы и рекомендации представлены на основе результатов полевых работ, научных анализов, также результатов теоретических и экспериментальных исследований.

Личный вклад соискателя заключается в системном подходе к анализу и обработке широкого спектра источников, включая исторические, этнографические материалы. Основной вклад диссертанта подкрепляются научной новизной диссертационного исследования, постановка чётких целей и задач. Диссертация является результатом самостоятельного исследования соискателя, в котором чётко выражены и реализованы авторские научные походы. Разработка плана, анализ источников, изложение научных выводов и заключений диссертации также отражают личный вклад автора.

Материалы, научные положения, выводы, сформулированные в диссертационном исследовании, могут быть использованы при создании обобщающих трудов по истории медицины, этнографии таджикского народа, а также при составлении учебных программ, пособий для чтения лекций, проведения спецкурсов на исторических и медицинских факультетах вузов.

Диссертационная работа выполнена в соответствии специальности 5.6.1.
– Отечественная история (исторические науки). По полученным результатам, практическому применению и качеству оформления диссертационная работа

соответствует требованиям Положения ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Основные положения диссертации отражены в 22 публикациях автора, в том числе в 5 статьях, опубликованных в журналах входящих в перечень Высшей аттестационной комиссии Министерства науки и высшего образования Российской Федерации и 18 статьи в других изданиях.

Таким образом, представленная диссертационная работа является ценной научной и вполне завершенным исследованием. Соискатель справился с поставленными задачами в диссертационной работе.

Исходя из этого, диссертационная работа на тему: «История народной медицины таджикского народа в конце XIX – начало XX вв. (на примере Западного Памира)» представляет собой актуальное, законченное исследование, имеющее несомненную научную ценность и новизну. Диссертация отвечает требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, а ее автор заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (Исторические науки).

Научный руководитель:
заведующий
кафедрой истории таджикского народа
Таджикского государственного
педагогического университета им. С. Айни,
кандидат исторических наук, доцент

Адрес: 734003, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, пр. Рудаки, 121
Телефон: +(992) 934162099
Эл. почта: saynakov2012@mail.ru

Подпись кандидат исторических наук,
доцента С. П. Сайнакова заверяю:

Начальник управления кадров и специальных
работ ТГПУ им. С. Айни
«~~xx~~ 05 2024 г.



Сайнаков
Сайнак Парпишоевич

Мустафазода Абдукарим